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“Jėzus kartą mokė pajūryje; pas Jį susirinko gausi minia, taip kad Jis turėjo žengti į laivą... 
o visa minia buvo prie jūros kranto. Jis juos mokė prilyginimais... ir jiems sakė pamokyme: 
Štai, sėjėjas išėjo sėti...” (Mork. 4. 1—3).
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UŽGAVĖNIŲ SEKMADIENIS (SEXAGESIMA)
LEKCIJA EVANGELIJA

2 Kor. 11, 19-12, 9 Luko 8, 4-15

BROLIAI: Jūs mielu noru paken­
čiate paikuosius, patys būdami iš­
mintingi. Jūs juk pakenčiate, jei 

kas jus pavergia nelaisvėn, jei kas jus 
ryja, jei kas jūsų lobį ima, jei kas di­
džiuojasi, jei kas muša jus į veidą. Aš 
sakau savo sugėdinimui, lyg kad mes 
būtumėm buvę silpni tame dalyke. Kuo 
kas nors drįsta girtis, (paikybėje sa­
kau), drįstu ir aš.

Jie yra žydai, ir aš; yra izraelitai, ir 
aš; yra Abraomo ainiai, ir aš; jie yra 
Kristaus tarnai, (kaip neprotingas sa­
kau), aš daugiau: pakėliau darbų, 
daugiau kalėjimų, kirčių be galo, bu­
vau dažnai mirties pavojuose. Nuo žydų 
gavau penkis kartus po keturias dešim­
tis kirčių be vieno, tris kartus buvau 
rykštėmis plaktas, kartą akmenimis 
muštas, tris kartus nukentėjau laivo su­
dužimą, naktį ir dieną buvau jūros gilu­
moje, dažnai pavojuose nuo vientaučių, 
pavojuose nuo pagonių, kelionėse pavo­
juose upių, pavojuose galvažudžių, pavo­
juose miestuose, pavojuose tyruose, pa­
vojuose ant jūros, pavojuose tarp ne­
tikrų brolių; varge ir skurde, daugely­
je budėjimų, alkyje ir troškime, dau­
gelyje pasninkų, šaltyje ir nuogume: 
be to, kas kitaip atsitinka, kasdieninis 
veržimasis prie manęs, rūpestis visomis 
bažnyčiomis. Kas yra silpnas, ir aš ne­
suradau silpnas? Kas yra piktinamas, 
ir aš nedegu? Jei reikia girtis, aš gir- 
siuos savo silpnumu. Dievas ir Tėvas 
mūsų Viešpaties Jėzaus Kristaus pa­
laimintasis per amžius žino, kad aš ne­
meluoju. Damaske karaliaus Arėto ša­
lies viršininkas sergėjo damaskiečių 
miestą, kad mane sugautų: ir aš pro 
langą pintinėje buvau nuleistas per

ANUO metu: Susirinkus skaitlin­
gai miniai ir besiskubinant pas jį 
iš miestų, jis kalbėjo prilyginimu: 

Sėjėjas išėjo savo sėklos sėtų. Jam sė­
jant, dalis krito prie kelio, buvo sumin­
džiota, ir dangaus paukščiai ją sulesė. 
Kita dalis krito ant uolos ir išdygus 
padžiūvo, nes neturėjo drėgmės. Kita 
krito tarp erškėčių ir daug išdygę 
erškėčiai nusmelkė ją. Kita dalis kri- 

sieną ir taip ištrūkau iš jo rankų.
Jei reikia girtis (tiesa nepridera), aš 

eisiu prie Viešpaties regėjimų ir aprei­
škimų. Aš žinau žmogų Kristuje, kurs 
pirm keturiolikos metų, — ar kūne, ne­
žinau, ar be kūno, nežinau, Dievas žino, 
— buvo pagautas net į trečiąjį dangų. 
Ir žinau, kad tas žmogus, — ar kūne, 
ar be kūno, nežinau, Dievas žino, — 
buvo pagautas į rojų ir girdėjo slap­
tingus žodžius, kurių nevienam žmo­
gui nevalia sakyti. Tokiuo aš girsiuos, 
savimi gi nėkiek nesigirsiu, tiktai savo 
silpnybėmis.

Nes jei ir norėčiau girtis, aš nebūsiu 
neprotingas, nes sakyčiau tiesą; bet 
susilaikiau, kad kas nemanytų apie ma­
ne daugiau, kaip manyje mato ar girdi 
iš manęs. O kad aš dėl apreiškimų di­
dumo nesikelčiau puikybėn, man duo­
tas akstinas mano kūnui, šėtono ange­
las, kurs mane muštų veidan. Todėl aš 
tris kartus meldžiau Viešpatį, kad tai 
atstotų nuo manęs; bet jis man tarė: 
Gana tau mano malonės, nes jėga įgy­
ja tobulumo silpnybėje. Taigi, aš mie­
lu noru girsiuos mano silpnybėmis, kad 
Kristaus jėga gyventų manyje.
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Vasario Šešioliktoji

VASARIO šešioliktoji yra Lietuvos 
Nepriklausomybės šventė. Per 22 
metus, nuo 1918 iki 1940, tai buvo 

mums džiaugsmo šventė. Mes džiaugė­
mės, kad Lietuva, mūsų tėvų žemė, po 
ilgų vergovės metų atsikratusi svetimo 
jungo, laisvai tvarkosi ir žengia pirmyn 
visose šalies gerovės srityse.

Bet šiemet, minint 23-ją metinę 
Nepriklausomybės paskelbimo sukaktį, 
mūsų džiaugsmas yra prislėgtas. Per­
nai vasarą, dabartinio baisaus karo sū­
kury, Lietuva, kaip ir daugelis kitų 
silpnesnių tautų, tapo galingojo ir kla­
stingojo kaimyno, bolševiko — ruso, 
pagrobta. Šiandien mūsų broliai ir se­
serys Lietuvoje kenčia ir vaitoja mas- 
koiio vergijon pakliuvę.

Tad Nepriklausomybės šventėje 
mes negalime pilnai džiaugtis, Tikriau 
turėtumėm liūdėti, kad Lietuvos laisvė 
tapo vylingo priešo sugniaužta, kad 
nuožmieji mūsų tėvų žemės grobuonys 

to į gerą žemę ir išdygus nešė šimte­
riopą vaisių. Tai sakydamas jis šaukė: 
Kas turi ausis klausyti, tas teklausai. Jo 
mokytiniai klausė jį, ką tas prilygini­
mas reiškiąs. Jis jiems tarė: Jums duo­
ta pažinti Dievo karalystės paslaptį, 
kitiems gi skelbiama prilyginimais, kad 
regėdami nematytų ir girdėdami nesu­
prastų. Tas prilyginimas štai ką reiš­
kia: Sėkla — Dievo žodis. Prie kelio 
tai tie, kurie klauso; paskui ateina vel­
nias ir atima žodį iš jų širdies, kad jie 
netikėtų ir nebūtų išgelbėti. Ant uolos 
tie, kurie išgirdę su džiaugsmu priima 
žodį; bet jie neturi šaknų; jie tiki iki 
laikui ir pagundos metu jie atsitraukia. 
Kas gi krito tarp erškėčių, tai tie, ku­
rie kad ir klauso, bet šalin eidami rū­
pesnių, turtų ir gyvenimo džiaugsmų 
nutroškinami ir neneša vaisiaus. Kas gi 
krito į gerą žemę, tai tie, kurie klauso 
žodžio, jį palaiko tikrai geroje širdyje 
ir neša vaisiaus kantrume.

įvedę naują tvarką jau pradėjo naikin­
ti krašto gerovę ir lietuvišką dvasią.

Betgi mums nereikia nusiminti. Lie­
tuvos nelaimė turi paskatinti mus prie 
naujų pasiryžimų teikti Jai savo pagal­
bos.

Mūsų gi pagalba Lietuvai gali ir tu­
ri reikštis trejopu būdu: ryžtingumu, 
malda ir auka.
Ryžtingumas

Deja, lietuvių tarpe čia Amerikoje 
atsiranda išgamų, Maskvos parsidavė­
lių, kurie ir spaudoje ir gyvu žodžiu 
nori įtikinti Amerikos lietuvių visuo­
menę, kad Lietuva, bolševikų pagrobta, 
jau nebeatsistatys. Sovietų Rusija 
esant taip galinga, kad jokios vilties 
nesama Lietuvai išsivaduoti. Ir dėl to 
veltui esančios Tėvynės mylėtojų pas­
tangos Lietuvai gelbėti.

Norima nebviltimi pakirsti norą lie­
tuviuose darbuotis tėvų žemei vaduoti 
iš bolševikų nelaisvės.

Nepasiduokime šiems išgamų įkalbi­
nėjimams. Žinokime, kad jokia galybė 
negali iš žmonių išplėšti laisvės troški­
mo, jei jie patys to nenori. Tauta, kuri 
jau tiek yra įsisąmonijusi, kad pati 
pasiskelbė laisvą ir nepriklausomą 
esant, kuri jau tiek metų gyveno lais­
vu ir nepriklausomu gyvenimu, kuri nė­
ra išsižadėjusi pati savo laisvės — ne­
gali žūti. Ji gali būti svetimos jėgos 
prismaugta, prislėgta, bet jokiu būdu 
išnykti.

Pagaliaus, šis baisus karas, kuriuo 
pasinaudodama, Rusija užgrobė Lietu­
vą, nėra dar pasibaigęs. Jokia valstybė, 
kuri kovoja prieš diktatorių užsimoji­
mus užvaldyti visą pasaulį, nėra pripa­
žinusi bolševikų smurto žygio prieš 
Lietuvą. Anaiptol, turime aiškų Suvie­
nytų Amerikos Valstybių Prezidento 
pareiškimą, kad Lietuvos nepriklauso­
mybė nėra prarasta, o tik laikinai lyg 
padėtą į šalį. Ir dėl to laisvosios Lietu-
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vos atstovai dar tebeina savo pareigas 
čia Amerikoje, Anglijoje, Šveicarijoje, 
neokupuotoje Prancūzijoje ir Pietų 
Amerikoje.

Mums tad nėra pagrindo nebvilčiai 
žiūrėti į Lietuvos ateitį. Priešingai, mes 
šviesia viltimi galime laukti netolimo 
Lietuvos prisikėlimo, panašiai, kaip to 
laukia Belgija, Olandija, Norvegija, 
Danija, Liuksemburgas, Čekoslovakija, 
Lenkija, Albanija, Etijopija, Latvija ir 
Estija.

Tiesa, šiandien Lietuva yra parblokš­
ta. Bet Ji vėl pasikels. Ji bus vėl ne­
priklausoma ir perėjusi per skaudaus 
bandymo ugnį, Ji bus skaistesnė ir gra­
žesnė.

Ugdykime savyje tą viltį, ryžtingai 
kovodami prieš visus, kurie skleidžia 
mūsų tarpe nusiminimą, nebviltį, kurie 
nori palaužti mumyse pasiryžimą va­
duoti Lietuvą iš rusų bolševikų vergi­
jos.

Malda
Tautų likimas, Kaip atskirų žmonių, 

yra Dievo rankose. Dievas leido, kad 
mūsų tėvų žemę ištiktų nelaimė, Leido 
už tai, kad laisvoje Lietuvoje buvo ne­
maža nusižengimų Dievo ir Bažnyčios 
įstatymams, kad atgautąją laisve nau­
dotasi ne kartą bloga daryti, ne gera. 
Dabartinė bolševikų vergiją yra bau­
džiamoji Dievo rykštė.

Dėl to mums reikia permaldauti Die­
vą. Mums reikia melstis, kad Dievas 
teiktųsi dovanoti mūsų tautiečių klai­
das ir grąžinti prarastąją laisvę.

Gražų pavyzdį čia duoda mums vie­
nas “Laivo” skaitytojų, kurio laišką 
talpiname žemiau. Kiekvienas tepa­
skaito jį ir pasiragina sekti kilniu pa­
vyzdžiu.
Auka

Lietuvai vaduoti iš nelaimės reikės 
nemaža lėšų. Jų reikia ir pabėgusiems 
iš nuožmių bolševikų rankų šelpti.

Tuo tikslu A. L. K. Federacijos pas­
tangomis sutvertas yra Lietuvai gelbė­

ti Fondas. Kiekvieno lietuvio kataliko 
yra šventa pareiga įsirašyti į gelbėto­
jų eiles, prisidėti prie gelbėjimo Fondo. 
Kiekvienam Fondo nariui skiriama 
Vieno tik dolerio auka metams.

Yra tai nedidelė auka, bet sudėjus į 
krūvą susidarys milžiniška suma, ku­
ria galima bus daug kas nuveikti.

Kiekvienas, kuris skaito šias eilutes, 
jei dar nėra atlikęs patrijoto lietuvio 
pareigą, tepasiskubina. Tegul vasario 
16-oje, Lietuvos Nepriklausomybės 
šventėje, padeda ant Lietuvos aukuro 
Vieną Doerį! Tesiunčia jį Federacijos 
sekretoriui, (išrašydamas čekį ar Mo­
ney Order kun. P. Juro, Federacijos iž­
dininko vardu), šiuo adresu: 2334 So. 
Oakley Ave., Chicago, Ill.

Taigi, minėdami 23-sius Lietuvos 
Nepriklausomybės metus, pagerbkime 
mūsų Tėvynę ne tuščiais žodžiais, bet 
iškalbingais darbais: ryžtingai kovoki­
me Maskvos agentų skleidžiamą baugi­
nimą ir nebviltį, leiskime savo karštas 
maldas į Dangų, prašydami, kad pasi­
gailėtų Lietuvos ir ją išgelbėtų iš dabar­
tinės nelaimės, ir galop, dėkime savo 
aukas, savo atliekamą dolerį, į Lietu­
vai Gelbėti Fondą.

Taip darydami, mes tikrai prisidėsi­
me prie Lietuvos atvadavimo ir paro­
dysime tikrąją meilę mūsų Tėvynei.

Kilnus Pavyzdys
Redakcijos pastaba: Marijonų Semina­
rijos Rektorius gavo nesenai laišką, 
kurį žemiau talpiname. Šis laiškas liu­
dija, kad lietuvių tarpe Amerikoje yra 
tikrų patrijotų, kurių širdyse dega 
karšta nelaimingos Lietuvos meilė. Au­
toriaus pageidavimu nededame jo pa­
vardės, o tik slapyvardę.

Didžiai Gerb. Tėveli,
Šiame laiške rasite 5 dolerius. Yra 

tai auka, už kurią malonėkite atlaikyti 
šv. Mišias už pavergtąją mūsų brangią 
Tėvynę — Lietuvą ir paprašyti žmonių, 
kad pasimelstų už Ją, idant Viešpats
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Garbingas Vienuolių Brolių Pašaukimas
Žodis Į Nevedusius Vyrus

Malonusis Brolau:
Nėr abejones, kad Tamista laikytum 

didele sau garbe gauti iš krašto valdo­
vo pakvietimą būti jo namiškiu, gyven­
ti su juo po vienu stogu, valgyti prie 
bendro stalo ir visuomet su juo ben­
drauti.

Ir štai, Tamistai yra siūloma nepaly­
ginamai didesnė garbė. Pats valdovų 
Valdovas, dangaus ir žemės Viešpats, 
kviečia Tamistą būti Jo namiškiu.

Tik pamąstyk truputį.
Kiekvienas žmogus gyvena čia ant

Dievas pasigailėtų Lietuvos ir grąžin­
tų jai laisvę greitai, ir išgelbėtų iš pra­
gariškų, tyroniškų bolševikų rankų.

Kitokiu būdu mes jai negalime padė­
ti, tik malda. O malda yra galingesnė 
už viską.

Būtų labai gera ir prakilnu, jei viso­
se lietuvių katalikų bažnyčiose Vasario 
16-tą būtų atlaikytos šv. Mišios ir ki­
tokios pamaldos už Lietuvą. Jei visi ka­
talikai melstųsi, be abejonės V. Dievas 
pagreitintų Lietuvos išlaisvinimą.

Taip jau reikėtų prisiminti a. a. 
Ark. Jurgį Matulevičių. Jo kilni dvasia 
tebėra su mumis. Jisai dirbo nenuilsta­
mai Lietuvai ir visas savo jėgas ir gy­
vybę padėjo už Lietuvą. Be abejonės 
šiandien Jisai meldžiasi danguje už 
mūsų Tėvynę. Taigi ir mes visi, kurie 
degame tikra ir kilnia meile Tėvynei, 
prisidėkime prie a. a. Jurgio Matulevi­
čiaus maldų. Ir tikrai galėsime tikėtis, 
kad V. Dievas pagreitins išvadavimą 
pavergtos Lietuvos.

Neužmirškime irgi šauktis užtarimo 
šv. Kazimiero, Lietuvos Globėjo, ir 
Švenč. Panelės Marijos kurios vardu 
pavadinta yra Lietuva “Marijos Žemė”.

Taigi turėkime viltį, melskimės karš­
tai ir ištvermingai — ir Lietuva bus 
laisva! Nuliūdęs. 

žemės ne kam kitam, kaip amžinybei. 
Paklausk savęs, ar šis purvinas pasau­
lis davė Tau ką nors, kad galėtumei 
užtikrinti sau laimingą amžinybę? Lai­
kas greit bėga, o amžinybei maža ką 
beturi.

Metas pagalvoti, kas reikia daryti, 
kad ne tuščiomis rankomis įžengtumei 
į amžinybę.

Kiekvienam privalu atnešti Dievui 
savo gyvenimo vaisių pėdelius

Šeimos tėvas neša Dievui vaisių, su­
kūręs šeimą. Jis augina dangui pilie­
čius.

O Tamista, viengugi, nevedęs, kokį 
vaisių Dievui gali parodyti? Tamista, 
tur būt, jau nebegalvoji apie šeimininį 
gyvenimą. Gal neturi tam pašaukimo. 
O gal jau pervėlu sukurti tokį gyveni­
mą.
Kas gi daryti? Tamista gali pasukti sa­

vo gyvenimą kitą linkme, kuri veda tie­
siai į dangų. Dievas yra taip geras 
žmogui, kad priima į savo artimiausią 
tarnybą ne tik jaunuolius, bet ir pagy­
venusius vyrus.

Gerasis Dievulis taip sutvarkė Ta- 
mistos aplinkumą, kad pasivėlinai su­
kurti šeimos židinį. Iš to matyt, kad Ji­
sai kviečia Tamista pasirinkti skaisty­
bės kelią, kuriuo eina vienuoliai. Ki­
taip sakant, Dievas Tamistai siūlo pa­
sirinkti vienuolišką gyvenimą.
Stoki j savają vienuoliją

Daug yra Bažnyčioje vienuolijų. Bet 
geriausia yra pasirinkti savąją, lietu­
viškąją. Turiu mintyje TT. Marijonus, 
kurie telkia pas save lietuvius vyrus, 
pasiryžusius Dievui tarnauti savųjų 
tarpe.

Į Marijonų Vienuoliją priimami ne 
tik tie, kurie nori ir gali tapti kunigais, 
bet ir tie, kuriems ar amžius ar mokslo 
stoka neleidžia siekti kunigystės gar­
bės. žodžiu, į Marijonus priimami kan­
didatai ir į bro ius — vienuolius.
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Ką gi veikia Broliai-Marijonai?
Broliai-Marijonai, nieku nesiskiria 

nuo Kunigų-Marijonų kas liečia ben­
drojo gyvenimo. Visi Marijonai, ar ku­
nigai ar broliai, turi bendrus dvasios 
lavinimus, bendrą stalą, bendrą ir lygų 
visiems traktavimą. Skiriasi tik darbo 
rūšimi.

Kunigai dirba daugiausiai kunigiš­
kus darbus, mokytojavimo ir panašius 
proto darbus. Gi broliai atlieka dau­
giausiai rankų darbus, amatų darbus. 
Ir taip vieni broliai yra elektros mecha­
nikai, kiti pliumberiai, dar kiti mūri­
ninkai, staliai, spaustuvininkai. Dar ki­
ti broliai dirba prie seminarijos ir ko­
legijos ūkių, ūkininkauja. Yra tarp 
brolių, kurie eina vargoninkų ar za­
kristijonų pareigas, arba dirba inter- 
typistų ar linografistų darbą, arba at­
lieka ofise įvairius raštinės ir ekspedi­
cijos darbus.

Marijonų Vienuolijoje broliai yra la­
vinami, kad išmoktų kokį naudingą 
darbą ar amatą, prie kurio kandidatas 
turi palinkimo ir gabumo.

Nuoširdus kvietimas
Baigdamas, kreipiu į Tave, kuris 

skaitai šį mano rašinį, nuoširdų pakvie­
timą.

Perskaitęs, pagalvok, pasimelsk ir 
rimtai paklausk savęs, ar nenorėtumei 
būti vienas iš tų brolių Marijonų, kurie 
dirba lyg bitutės pasiaukoję Dievo gar­
bei, savo ir kitų sielų išganymui?

Pamintyk, kad gyvenimas trumpas 
ir reikia surinkti gerų darbų vaisių 
amžinybei. Vienuolijoje turi geriausios 
progos trumpą valandėlę padirbęs pel­
nyti amžiną laimę.

Tad ilgai negalvok. Kad ir pašauki­
mas yra labai svarbus klausimas, betgi 
nereikia gaišti laiko, kad jį išrištumei. 
Žinok, kad nuo jo teigiamo išrišimo 
priklauso Tavo garbingesnė amžinoji 
laimė. Apsižiūrėk, kad ne tuščiomis 
rankomis peržengtume! amžinasties 
slenkstį, nes Pats Viešpats to iš mūsų 

reikalauja, Šventame Rašte užrašęs 
žodžius:

“Nesirodyk Viešpaties akivaizdoje 
tuščiomis rankomis.” (Ekkli. 35.6).

BROLIS, M.I.C.

NUO REDAKCIJOS: Jei kas norėtų 
arčiau susipažinti su Marijonų Vienuo­
lijos gyvenimu, tesikreipia pats į by ku­
rį Marijonų vienuolyną Amerikoje: 
Chicagoje: 2334 So. Oakley ave.; Keno­
sha, Wise. — 5108 7-th Ave.; Thomp­
son, Conn. — Marianapolis College; 
Hinsdale, Ill. — Marian Hills Seminary.

Kaip Atsilyginti Dievui

VIENAS turtingas Romos jaunuo­
lis sunkiai sirgo. Pagaliau pasvei­
kęs išėjo-pirmą kartą po ligos į 

sodą pasivaikščioti. Jis netvėrė džiaug­
smu, matydamas vėl gražiąją gamtą 
ir dėkojo Visagaliui už suteiktą malo­
nę, už grąžintą sveikatą.

— Visagalis Dieve, — šnibždėjo jau­
nuolio lūpos, — jeigu žmogus galėtų 
Tau kuo nors atsilyginti už taip di­
džias Tavo malones, aš atiduočiau Tau 
visą savo turtą!

Tuos jo žodžius išgirdo netoliese esąs 
senelis ir, prisiartinęs prie jaunuolio, 
tarė:

— Eikš, aš tave nuvesiu ten, kur tu 
savo turtus galėsi paaukoti Dievui.

Jaunuolis sekė senelį, ir jie atėjo į 
vieną tamsią, skurdžią trobelę, kur 
viešpatavo didžiausias vargas. Šeimos 
tėvas sunkiai sirgo, motina verkė prie 
jo lovos, nes neturėjo kuo pavalgydin­
ti ligonio ir pridengti nuogų išbadėju­
sių vaikų. Jaunuolis išsigando; jis ne­
sitikėjo rasti pasauly tokį skurdą. Jį 
atvedęs senelis jam tarė:

— Štai! Šitie vargšai yra Dangiško­
jo Tėvo vaikai. Ištiesk jiems gailestin­
gą ranką, ištrauk juos iš skurdo, o ta­
da atsilyginsi Dievui už grąžintą tau 
sveikatą.

Susijaudinęs jaunuolis atidavė tiems 
vargšams dalį savo turtų.
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Gelbekim Mokslus Einantį Jaunimą

MOTINĖLĖS Dr-ja, per 40 metų 
teikdama stipendijas studen- 
tams-ėms, lietuvių tautai labai 

daug gero padarė. Per pirmuosius 20 
metų savo gyvavimo, teikė stipendijas 
lietuviams einantiems aukštus mokslus 
Šveicarijoj ir Amerikoj. Dėka Motinėlės 
paramai įgijo aukštus mokslus mūsų 
tautos žymūs mokslinčiai ir veikėjai, 
kaip tai: St. Šalkauskas, pedagogas, 
Putinas, poetas, Dovidaitis, rašytojas, 
Bistras, profesorius ir veikėjas, ir dau­
gelis kitų.

Lietuvos Nepriklausomybės laikais, 
(1920-1939), Dr-ja teikė studentams- 
ėms Amerikoj gimusiems eiti mokslus 
Kaune Vytauto Didžiojo Universitete, 
tikslu kad palaikius artimesnius san­
tykius su Tėvyne Lietuva ir kad išau- 
klėjus lietuvių patriotinėj dvasioj vi­
suomenės darbuotojų ir pedagogų Ame­
rikoj. Tais motyvais vadovaudamosi 
Dr-ja ir teikė stipendijas Seserų Kon­
gregacijoms, Kazimierietėms, Pranciš- 
tėms, ir Nukryžiuoto Jėzaus. Minėtų 
Kongregacijų Sesutės įgyjusios Lietu­
voj aukštus mokslus labai pasekmingai 
darbuojasi apšvietos srityj mūsų aukš­
tesnėse ir parapinėse mokyklose.

Šiais sunkiais mūsų tautos laikais 
naujos problemos iškilo. Vaikams ne­
laimei ištikus, gailestinga motina visas 
jiegas padeda jiems gelbėti. Mūsų tau­
tos sūnūs, dukters, kurie yra dabar pa­
bėgę iš Lietuvos, labai sunkioj padėtyj 
atsidūrė. Tad mūsų Dr-ja, kuri turi 
garbingą vardą, “Motinėlė”, deda vi­
sas pastangas neturtingiems studen­
tams trokštantiems mokslo pagalbą 
teikti. Kilnios dvasios ir gabūs studen­
tai pabėgę iš Lietuvos į Europos šalis 
ir kai kurie iš jų net pateko į Ameriką. 
Jie visi trokšta mokslo: jie visi nori 
apsišvietę grįžti į savo mylimą šalį, 
Lietuvą, ir ten dirbti savųjų naudai. 
Mes įsitikinę esame, kad Sovietų Ru­
sijos kariška okupacija Lietuvos yra 

laikinas dalykas. Be to, mums yra la­
bai svarbu išauklėti tuos studentus 
Amerikos demokratine dvasia, kad jie 
grįžę į Lietuvą galėtų veikti demokra­
tinėj pakraipoj tėvynės ir žmonių nau­
dai.

Tad nesigailėkime nei darbo nei au­
kų ir rengkimės prie Lietuvos atstaty­
mo.

Vienas iš svarbiausių dalykų yra iš­
auklėti Lietuvai tinkamus mokslo žmo­
nes ir visuomenei vadus. Motinėlės Drr- 
ja todėl teikia stipendijas ne tik Ame­
rikos lietuviams, gabiems ir doriems 
studentams-ėms, bet lygiai taip pat iš 
Lietuvos pabėgusiems studentams.

Iš širdies prašome Amerikos lietuvių 
paremti savo aukomis Motinėlės Dr-ją. 
Malonėkite įsirašyti į narius sumokant 
$10. ar $5. į metus. Garbės nariai su­
teikia auką $100. ir jie lieka nariais vi­
sam gyvenimui. Darydami testamentus, 
padarykite palikimus Motinėlės Dr-jai. 
Nario mokesčius ir aukas siųskite:
Rev. N. Pakalnis,
259 N. 5-th St.,
Brooklyn, N. Y.

Laukdami visuomenės paramos, lie­
kame su pagarba Motinėlės Valdybos 
nariai:

Kun. Dr. J. B. Končius, pirmininkas, 
Mt. Carmel, Pa.

Kun. I. Valančiūnas, vice-pirminin- 
kas, Philadelphia, Pa.

Kun. N. Pakalnis, kasininkas, Brook­
lyn, N. Y.

Kun. P. Lekešis, sekretorius, Mas- 
peth, N. Y.

Kun. A. Petraitis, kasos globėjas, 
Worcester, Mass.

Kun. J. Simonaitis, kasos globėjas, 
Elizabeth, N. J.

KIEKVIENO KATALIKO YRA ŠVEN­
TA PRIEDERMĖ PAREMTI KATALI­
KIŠKĄ SPAUDĄ IR JĄ KUO PLA­
ČIAUSIAI PASKLEISTI TARP ŽMO­
NIŲ. Popiežius Pijus IX
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TT. Marijonai Argentinoje

T.T. Marijonų Argentinoje projektuojamoji statyti bažnyčia ir klebonija-vienuolynas.
Gruodžio 26 d., 1940 m. jau nupirkta žemė

Ką siųsti, ir ko nesiųsti Misijonieriams

GEROS širdies žmonės girdėdami 
apie Marijonų misijonierių sunkią 
būklę Argentinoje, kai kurie jų 

siunčia pagalbą ne piniginę bet nupirk­
tais daiktais.
Nepatogumai

Tačiau siunčiamieji daiktai, užuot 
pagelbėjus misijonieriams, padaro 
jiems didelių iškasčių, ir daug vargo 
su muitinės valdininkais. Mat, Argenti­
na yra ne Jungtinėse Amerikos Valsty­
bėse, bet labai tolima atskira valstybė 
pietuose; toji valstybė uždėjo labai di­
delius muito mokesčius ant visų daiktų 
ateinančių iš kitų kraštų.

Atsiųstojo siuntinio neatnešama į na­
mus, kaip kad Amerikoje labai pato­
giai sutvarkyta, bet reikia nuvykti j 
valdžios muitinę, ir tenai po dviejų va­
landų laiko gaišinimo, pereinant per še­

šis atskirus valdininkus, stojant į eilę 
prie atskirų šešių langelių, apmokėjus 
didelius Argentinos valdžios uždėtus 
mokesčius, tik tuomet galima neštis, ar 
parsisamdžius vežimą vežtis savo siun­
tinį namo, į kurį tramvajumi pasiekti 
ima apie pusantros valandos laiko.

Argentinos muitinėje tokia tvarka, 
kad nuėjus siuntinio atsiimti, pirmiau­
sia reikia sumokėti prie atskirų dviejų 
langelių mokestį “už štampas” pezo- 
mis 3,20, pirm negu valdininkai pradės 
siuntinio jieškoti. Siuntinį atidarius, 
nustatoma kiek muito reikia sumokėti. 
Mokestis paprastai būna apie pusę tiek 
kiek daiktas yra įvertintas. Kartais pa­
sitaiko kad siunčiamasis daiktas yra 
menkos vertės, ir jo neapsimoka imti, 
bet įmokėtų pezų 3,20 jau negrąžina­
ma. Ir taip praleidęs apie pusę dienos 
laiko, sumokėjus muitinei ir tramva-
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jams arti keturių pezų, grįžti be nieko 
namo, su nuvargintais nervais ir skau­
dama galva.
Penki siuntiniai iš Amerikos

Praeitoms Kalėdoms misijonieriams 
atėjo iš Amerikos nuo geradarių penki 
siuntiniai daiktais. Viename buvo arno­
tas, alba, purifikatoriai ir kiti prie Mi­
šių reikalingi smulkūs daiktai. Siuntė­
jas pažymėjo kad tie daiktai verti $55. 
(Už tuos pinigus būtų galima vietoje 
ne prastesnį arnotą gauti, ir nebūtų rei­
kėję mokėti persiuntimo, nei muito).

Antrajame siuntinyje irgi arnotas, 
su pažymėjimu $50.00 vertes.

Trečiame siuntinyje buvo aiba, kor- 
poralai, purifikatoriai, rankšluosčiai, 
rąžančiai; jį pasiųsta be pažymėjimo 
daiktų vertės, tat jį atsiimti lengviau, 
nes galima lengviau dėl muito derėtis; 
bet įžanginio mokesties 3,20 reikia su­
mokėti pirm negu pradės daiktą jieško- 
ti.

Ketvirtame siuntinyje buvo knygos: 
Linkolno istorija, muzikos vadovėliai ir 
kitos. Nors ant knygų muito nėra, bet 
reikia nueiti sumokėti įžanginio mokes­
ties pezų 3,20 ir dar kokių ten priedų 
2,00 pezas. Taigi išleisti apie pusantro 
dolerio ant ne labai reikalingų daiktų.

Penktame siuntinyje buvo keturi pek- 
turalikai, su pažymėjimu vertės -4.00.

Visus tuos daiktus misijonieriai ga­
lėtų sunaudoti, bet dabar jie ne būtinai 
reikalingi, o nesumokėjus didelių Ar­
gentinos muito mokesčių negalima jų 
atsiimti. Ir misijonieriai sugaišo kele­
tą dienų, vaikščiodami po įvairias įs­
taigas, bandydami išrūpinti paliuosavi- 
mą, gi nepasisekus, visus tuos daiktus 
reikėjo siųsti atgal siuntėjams.

Siuntinio atsiėmimas pasunkinamas, 
kuomet siuntėjas siunčia kaipo “nau­
ją” daiktą ir dar pažymi daikto vertę.

Geriausias būdas paremti
Kas nesidžiaugtų gaudamas siuntinį 

Kalėdoms? Ypač misijonieriai gyvenan­
tieji tolimuose kraštuose, kuriems net 

draugiškas laiškas suteikia daug džiau­
gsmo.

Būtinieji misijonieriams reikalai, 
kaip ir visų žmonių: maistas, pastogė, 
drabužiai, kelionės ir smulkieji reika­
lai. Argentinoje kunigai net ir gatvėje 
dėvi sutoną. Kasdien ją dėvint, vienos 
metams neužtenka; ji čionai kaštuoja 
apie $25.00. O gyvena tenai keturi ku­
nigai ir vienas broliukas.

Keikia remti misijonierius, bet daik­
tais siųsti, kaip matėme, nepatogu. 
Daiktai Argentinoje yra arti tos pačios 
kainos kaip ir Amerikoj, net šiek tiek 
pigiau. O sumokant brangų persiunti­
mą, į taip tolimą kraštą, ir dar bran­
gesnį muitą, tai tie siunčiamieji daik­
tai atseina labai brangiai.

Argentinos misijonieriai prašo gera­
darių ir toliau jų neužmiršti, ir atsiųs­
ti taip reikalingos paramos, kadangi 
ligišiol jie tenai gyvena vien geradarių 
pašalpa. Ir jeigu ne geradariai, tai Ma­
rijonų Vienuolija nebūtų galėjus pasių­
sti misijonierių į Argentiną.

Lengviausias saugiausias, ir pato­
giausias pinigų siuntimas į Argentiną 
— tai banko čekiu. Be to, mainant če­
kį į vietos pinigus — pezas, gaunama 
daugiau negu tiesioginiai už dolerius, 
ar už pašto perlaidas.

Ant paprasto laiško į Argentiną už­
tenka 3 centų pašto ženklo. Toks laiš­
kas ateina į vieną mėnesį. Oro paštu 
laiškas ateina į vieną savaitę, bet rei­
kia dėti 40 centų pašto ženklą, ir turi 
sverti ne daugiau pusės uncijos.

O šaipjau daiktus, geriausia įduoti 
atvežti vykstantiems į Argentiną.

Marijonų Misijonierių adresas:
Kun. Jonas J. Jakaitis, 
Rivadavia 2199,
Valentin Alsina, Aveli.
Argentina

JEI APAŠTALAS POVILAS GYVEN­
TŲ MŪSŲ LAIKAIS, TAI JIS TIKRAI 
BŪTŲ KATALIKIŠKO LAIKRAŠČIO 
REDAKTORIUS. Vysk. Ketteleris
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Dvasios Didvyriai
VASARIO 16 D.

Šv. Julijona, Mergelė ir Kankinė. — 
Nedaug yra užsilikę žinių apie šv. Jli- 
joną. Ji gyveno Mažojoje Azijoj, Niko- 
medijoje. Kartu su 130 kitų krikščio­
nių, ji buvo užmušta: jai nukirto galvą 
už tikėjimą į Kristų ir prisikėlimą iš 
numirusių 306 metais. Josios relikvi­
jos buvo perkeltos šeštajame amžiuje į 
Puteoli, netoli Neapolio. Iš ten jos re­
likvijų gavusios kai kurios bažnyčios 
Prancūzijoj, Portugalijoj ir Belgijoje.

Tikroji mūsų tėvynė yra dangus. Sa­
viesiems betarnaudami, nepamirškime 
dangaus: amžinai laimei esame skirti 
ir ją turime pasiekti.

» 5 »
VASARIO 17 D.

Šv. Flavijonas, Vyskupas ir Kanki­
nys. — Konstantinopolio vyskupui ir 
patriarkui šv. Proklui mirus, 447 me­
tais buvo paskirtas į tą vietą šv. Fla­
vijonas. Tai buvo drąsus, veiklus ga­
nytojas, nors jam teko trumpai valdy­
ti vyskupiją, nes tik du metu, bet iki 
paskutinei valandai kovojo už Kristų 
ir Jo Bažnyčios teises. Nuo pat konse­
kravimo į vyskupus dienos, prasidėjo 
šv. Flavijonui neramios dienos. Impe­
ratoriaus mylimas didikas Chrysa- 
phius pareikalavo iš šv. Flavijono dide­
lių pinigų-dovanos jo konsekravimo į 
vyskupus proga. Vyskupas jam tos rei­
kalaujamos dovanos nedavė. Tasai pra­
dėjo veikti prieš vyskupą. 448 m. pra­
sidėjo Eutycho klaida: tas ėmė skelbti, 
esą Kristuje nebuvę dviejų prigimčių: 
dieviškosios ir žmogiškosios. Su ta ti­
kybinė klaida drąsiai ir daug kovojo 
šv. Flavijonas. Jo priešai pasinaudojo 
449 m. Efezo netikrąja Santaryba, įve­
dė kareivius ir vyskupus privertė pas­
merkti šv. Flavijoną, Jisai atsišaukė į 
Popiežiaus teismą. Priešai šv. Flavijo­
ną sumušė, suspardė ir išsiuntė ištrė­
mimam Greit jis mirė. Chalcedono San-

Kun. Dr. K. A. Matulaitis, MIC.

taryba 451 m. formaliai paskelbė vys­
kupą Flavijoną šventuoju ir kankiniu.

Būkime ištikimi Popiežiui; jo nuro­
dymų laikykimės; patarimus vykinki­
me ir lengva bus mums išlaikyti tikrą­
jį tikėjimą.

A S>. A
VASARIO 18 D.

Šv. Simeonas, Vyskupas ir Kankinys. 
— Švč. Išganytojo Motinos sesers sū­
nus Simeonas buvo nuoširdus Išgany­
tojo Jėzaus Kristaus mokinys. Sekmi­
nių dieną jis dalyvavo su Apaštalais ir 
Marija bendrose maldose, kai šv. Dva­
sia nužengė ant visų ten susirinkusių. 
Kai jo brolį, apaštalą Jokūbą, Jeruza­
lės vyskupą, žiauriai nužudė žydai, 62 
metais susirinko apaštalai ir mokiniai 
išrinkti jam įpėdinį. Išrinko šv. Simeo­
ną. Po keturių metų mirė kankinių 
mirtimi Apaštalai Petras ir Povylas 
Romoje. Tuo tarpu jau buvo prasidėję 
Palestinoje sumišimai, sukilimai prieš 
Romiečius. Dievas perspėjo Jeruzalės 
krikščionis, ir jie pasitraukė iš Jeruza­
lės kartu su šv. Simeonu į miestelį Pe- 
llą už Jordano upės. Kai buvo Jeruzalė 
paimta ir sudeginta, pasitraukė romie­
čiai. Į griuvėsius grįžo šv. Simeonas. 
Daug žydų tada dėjosi prie krikščionių. 
Apie 40 metų šv. Simeonas vadovavo 
Jeruzalės krikščionims. Bet Trajanas 
paliepė išgaudyti Dovydo palikuonis ir 
krikščionis ir juos išžudyti. Suėmė se­
nelį šv. Simeoną. Jisai buvo prikryžiuo- 
tas. Simeonas mirė už Kristų ir tikėji­
mą, 120 amžiaus metus eidamas.

Platinkime Dievo Karalystę žmonėse, 
jieškodami Išganytojui naujų sielų. Vi­
si gali būti išganyti. Doru gyvenimu ir 
tiesos žodžiu apaštalaukime.

» v »

VASARIO 19 D.
Šv. Konradas iš Parzham. — Šven­

tas Konradas gimė iš vargingų 
tėvų 1818 m. Parzhame, netoli Passau,
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Vokietijoje. Turėdamas 31 amžiaus me­
tus, įstojo į Kapucinių‘vienuolyną. Bu­
vo priimtas j Broliukus. Per 40 metų 
jis buvo vienuolyno durininkas ir pa­
siekė nepaprasto šventumo laipsnio. 
Dievas jį apdovanojo pranašystes dova­
na ir galia suprasti žmonių širdį. Jisai 
mirė 1894 m. Po mirties pagarsėjo ste­
buklais. Juos patikrinus, šv. Tėvas Pi­
jus XI įskaitė jį 1930 metais į palaimin­
tųjų, o 1934 m., į šventųjų eiles.

Ne vieta ir ne darbas padaro žmogų 
šventą, bet tobulas visų savo pareigų 
ėjimas. Visuose luomuose ir amžiuje 
yra šventųjų. Jie tobulai mylėjo Dievą, 
gera darė artimui. Tai pasiekė susi- 
tvaldymu, nuširdžia malda ir patvariu 
darbu. Tas pats kelias ir mus ves į 
šventumą.

¥ S »

VASARIO 20 D.
Šv. Eucherius, Vyskupas. — Šv. Eu- 

cherijus yra kilęs iš labai garbingos 
šeimos. Pamaldūs jo tėvai paaukojo jį, 
naujagimį kūdikį, Dievui. Kai paūgėjo, 
į mažyčio Eucherijo širdį diegė meilę 
geroji jo motinėlė. Septynių metų buvo 
išleistas mokytis. Ypač jis pamėgo 
Šventąjį Raštą ir mąstymą apie amži­
nuosius dalykus. Subrendęs jaunikaitis 
714 metais įstojo į vienuolyną. Nuola­
tinėje atgailoje, darbe ir maldoje išbu­
vo netoli 10 metų. Tuo tarpu mirė jo 
tėviškės-Orleano vyskupas Suavarikas, 
Eucherijaus dėdė. Žmonės, Senatas ir 
dvasiškiai prašė jiems leisti išrinkti 
vyskupu vienuolį Tėvą Eucherijų. Vys­
kupu tapęs, pasistengė sustiprinti ka­
ruose pašlijusius papročius. Karolis 
Martel, šalies valdovas, norėdamas pa­
dengti karų išlaidas, dažnai apiplėšda- 
vo bažnyčioms suaukotus pinigus. Vys­
kupas Eucherijus užstojo už skriau­
džiamą Bažnyčią. Už tai jį valdovas iš­
trėmė į Koelną, vėliau į Liege. Iš ten 
grįžo į šv. Trudo vienuolyną ir 743 m. 
šventai mirė.

Pašaukimas į dvasinį gyvenimą daž­
niausiai prasideda šeimoje. Tėvas ir 

motina daug sveria, besirenkant luomą. 
Dideli šventieji, paprastai, turėjo pa­
maldžias, šventas motinas.

i <5 »

VASARIO 21 D.
Pal. Pepinas iš Landen, Išpažintojas. 

— Prancūzijos karalių Karolingų di­
nastijos senuolis palaim. Pepinas buvo 
galingas valdovas. Jisai gyveno septin­
tame šimtmetyje. Jo dvi dukterys: 
Gertrūda ir Begga yra pripažintos 
šventomis. Pats Pepinas buvo duosnus 
ir protingas valdovas. Besirūpindamas 
krašto gerove, nepamiršo savo sielos iš­
ganymo reikalų. Jis mirė 640 m. Jo kū­
nas yra Nivelle kartu su šv. Gertrūdos 
ir visada jis buvo žmonių skaitomas 
šventuoju.

Būkime pamaldūs ir duosnūs varg­
šams, kad jų maldomis pelnytume gau­
sesnę Dievo malonę ir užsitikrintume 
sielos išganymą.

r ar »

VASARIO 22 D.
Šv. Petro Katedra Antiochijoje. — 

Pirmaisiais amžiais buvo paprotys iš­
kilmingai paminėti savo Krikšto Dieną: 
dvasinį atgimimą. Vyskupai švęsdavo 
ir dabar švenčia savo į vyskupus kon­
sekravimo dieną. Bet kartais pasitaiky­
davo, jog tikintieji švęsdavo savo bu­
vusio vyskupo, ar jau mirusio vyskupi­
jos sosto užėmimo sukaktį. Šv. Petras, 
pirmasis Popiežius, Išganytojui įžengus 
į dangų, į tris metus atvyko į Ry­
tų šalies sostinę-Antiochiją ir iš čia 
valdė apielinkės krikščionis apie septy­
nis metus. Vėliau jis persikėlė į Romą 
ir iš ten iki savo mirties apie 25 
metus valdė visą Bažnyčią.

Dėkokime Išganytojui už Bažnyčios 
įkūrimą, už Jo paliktus šventus sakra­
mentus, ypač už kunigystės sakramen­
tą, kuriuo įgaliojo savo išrinktuosius 
pakartoti Jo Auką nekruvinu būdu Mi­
šiose.

KRISTAUS KARALIAUS LAIVAS 11
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KUN. ALEKSANDRAS SKRIPKUS,

Chicagos Šv. Kryžiaus par. klebonas, kuris vasario 10 d., 
1941 m. švenčia kunigystės auksinį jubiliejų.

Garbingąjį Jubiliatą, laimingai sulaukusį 50 metų kuni­
gystės, nuoširdžiai sveikiname, linkėdami Jam kuogausiausių 
Dievo malonių!

KAS KLAUSIA - NEKLYSTA
PRIVATUS KRIKŠTAS

1. Kuriais būdais suteikiama Krikšto 
Sakramentas?

Dvejais: 1) būna iškilmingas krikš­
tas, kuomet atliekamos visas Bažnyčios 
įsakytos apeigas ir maldos; 2) privatus 
krikštas, t. y. neiškilmingas, jei kai ku­
rios maldos ar apiegos apleidžiamos, 
ipalyg Kan. 737, 2).

2. Kada galima krikštyti privačiai?
Dviem atvejais: (Kan. 759, 1 ir 2). 

1) gyvybės pavojuje; 2) kuomet teikia­
mas sąlyginis krikštas suaugusiam klai­
datikiui.

3. Kas gali krikštyti gyvybės pavojaus 
metu?

Kiekvienas žmogus. Bet, jei galima, 
reikėtų laikytis šios eilės: klebonas, 
kunigas, dijakonas, subdijakonas, klie­
rikas, vyras, moteris. (Kan. 742, 1 ir 2).

4. Ar yra atsitikimų, kad geriau yra 
pavesti moteriškei pakrikštyti?

Taip yra du tokie atsitikimai: (Kan. 
742, 2). 1). kai to reikalauja padoru­
mas; 2) kai moteris geriau žino už vy­
rą krikšto žodžius ir kaip reik krikštyti.

5. Ar gali gimdytojai krikštyti savo 
vaikus?

Ne. Tik vienu atveju gali: — kai kū­
dikis marinamas, o nėra kas galėtų jį 
pakrikštyti. (Kan. 742, 3).

6. Kas reikia daryti, kad privatus 
krikštas būtų tikras, geras?

Reikia, kad krikštą teikiantieji mokė­
tų pakrikštyti. Tai išmokti ypač reikia 
slaugėms, gydytojams. (Kan. 743).

7. Kokių apeigų reikia aikytis tei­
kiant privatų krikštą?

Tai priklauso nuo to, kas krikštija.
1) . Jei nėra kunigo, nei dijakono, — 

užtenka vien to, kas būtinai reikalinga 
geram krikštui.

2) . Jei yra kunigas ar dijakonas ir 
laikas leidžia, tai bus suteiktas krikš­
tas su visomis apeigomis.

8. Ar reikalingi krikšto tėvai prie pri­
vataus krikšto?

Taip, jei tik juos galima gauti. (Kan. 
762, 2).

9. Ką daryti, kai sunkiai sirgęs ligo­
nis, privačiai pakrikštytas, sustiprėja, 
pasveikta??

Kai tik bus galima, tuoj reikia papil-
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dyti krikšto apleistas apeigas bažnyčio­
je. (Kan. 752, 3).

10. Ką daryti, kai papildomosios kri­
kšto apeigos nebuvo suteiktos, o pakri- 
kštytasai asmuo rengiasi prie pirmos 
Komunijos, prie Sutvirtinimo Sakra­
mento, ar stoja Moterystėn?

Jei tik nėra svarbių kliūčių, apleistos 
krikšto apeigos reikia papildyt, o pas­
kui leisti priimti kitus Sakramentus. 
(S. Off. liep. 27, 1775; rugs. 8. 1869).

11. Ar papi dant krikšto apeigas yra 
reikalingi krikšto tėvai? Kas jais gali 
būti ?

Taip. Reikalingi. Kas buvo privačiam 
krikšte kūmais, tie būna krikšto tė­
vais ir krikšto apeigas papildant. Jeigu 
krikštijant kūmų neturėta, — papildant 
gali būti kiekvienas asmuo (Kan. 763, 
2)._______________________________21

Bendradarbių Veikla
SEIMAS PUIKIAI PAVYKO

Keturioliktasis Metinis TT. Marijonų 
Bendradarbių Seimas, kuris įvyko va­
sario 9 d., š. m. Chicagoje reikia skai- 
tvti labai gražiai pasisekusiu. Seimas 
susidarė iš trijų dalių: pamaldų, puo­
tos ir posėdžio.

Pamaldos — atliktos gražioie Švč. 
P. M. Gimimo parapijos bažnyčioje. Iš­
kilmingąsias šv. Mišias, asistuojant di- 
jakonu — kun. P. Barauskui, MIC ir 
subdijako’m kun. A. Miciūnui, MIC, lai­
kė kun. J. Mačiulionis, TT. Mariiomj 
Bendradarbiu Centro pirmininkas Gra­
žu pamokslą pasakė kun. J. Dambraus­
kas, MIC, D’ asios Vadas.

Puota — turėta tuojau po pamaldų 
parapijos salėie. Skaitlingus svečius 
p-ardžiai pavaišino malonios Marquette 
Parko Bendradarbiu Skvriaus šeiminin­
kės. Nuotaika prie šios bendros puotos 
jautėsi savoji. Buvo tai tikrai meilės 
puota, bendraminčii? ir bendraširdžių 
žmonių puota, pirmenanti pirmųjų kri­
kščioniu agapas. — Puotos metu kun. 
J. Navickas, TT. Marijonų Provincijo­
las, paskelbė, kad Bendradarbiij Dva­
sios Vadas kun. J. Dambrauskas esas 
paskirtas Aušros Vartų parapijos Chi­
cagoje klebonu.

Posėdis — įvyko toj pačioje salėje

12. Ar susidaro dvasinė giminystė — 
tarp privačiai krikštijamo ir jo krikšto 
tėvų.

Taip. Bet jei privačiai krikštijant 
krikšto tėvų nebuvo, tai krikšto apei­
gas papildant, kūmai giminystės neuž­
sitraukia. (Kan. 762, 2).

13. — Kur ir kada, esant būtinam 
reikalui, galima privačiai krikštyti?

Visur, kiekvienu laiku. (Kan. 771).
14. Kaip galima įrodyti, kad privatus 

krikštas buvo tikrai suteiktas?
Jei galima, krikštijant verta turėti 

du ar tris liudininkus. (Kan. 742, p. 1.).
15. Kas gali leisti privačiai pakrikš­

tyti suaugusį klaidatikį?
Tiktai vietos vyskupas. (Kan. 759, 2).
16. Šiuo atveju, ar reikia vėliau pa­

pildyti bažnyčioje krikšto apeigas?
Nereikia. (Kan. 759, 3).

po neilgos popietinės pertraukos. Sei­
me dalyvavo per 300 delegatų ir šiaip 
TT. Marijonų prietelių. Įžanginę kalbą 
pasakė kun. J. Navickas, TT. Marijo­
nų Ameriko-’e Provincijolas, kurioje iš­
dėstė programą ateities veiklos. Be ga­
lo gražia ir turininga kalbą pasakė 
kun. J. Prunskis, svečias iš Lietuvos. 
Jis pavadino Bendradarbius — “raiš­
čiu jungiančiu visa visuomenę tautos 
atgimimui ir tautiniu ir religiniu atž­
vilgiu.” Kalbėjo be to: konsulas P.Dauž- 
vardis, L. Šimutis. “Draugo” redakto­
rius, kun. K. Rėklaitis, kun. I. Albavi- 
čius, kun. Deksnvs, adv. Grišius ir kiti. 
Išklausė Centro ir Skvriu raportu, Sei­
mas priėmė keletą labai reikšmingų 
rezoliucijų, anie kurias plačiau bus ki­
tame “Laivo” numeryje. Galop išrinkta 
naujoji Centro Valdyba: Dvasios Vadas
— Kun. J. Navickas, MIC, Pirmininkas
— Kun. J. Dambrauskas, MIC, vicepir­
mininkė Pranciška Ivanauskienė, sekre­
torė — O. Bukantaitė, iždininkas — Kun. 
p Cinikas, MIC. — Sumaniai adv. P. 
Mastausko vedamas Seimo posėdis 
sklandžiai užsibaigė 5:30 p. p. Visi skir­
stėsi patenkinti Seimo eiga ir jo nuta­
rimais. Aukų įteikta ir surinkta, drau­
ge su naujai įsirašiusiais garbės ar am­
žinais nariais, — viso labo apie $2,600.
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NAUJAS UŽDAVINYS
Mūsų metinis Seimas puikiai pavyko. 

Pasidžiaugėme atliktais darbais ir pa­
kilia dvasia nustatėme ateičiai mūsų 
darbuotės liniją.

Tarp kitko Seime iškeltas reikalas di­
desnio ir glaudesnio bendradarbiavimo 
spaudos platinime. TT. Marijonų Ben­
dradarbiai buvo karštai raginami ir 
kviečiami, kad taptų uoliais spaudos 
apaštalais.

Geros Spaudos svarba
Geros spaudos platinimo reikalas yra 

didelis ir svarbus. Spauda musų laikais 
yra galybė, kurios įtaka labai plačiai ir 
labai giliai siekia. Ji yra tarsi iš mažų 
lašelių susidariusi srovė, kuri viską su 
savim neša. Spauda nustato šeimose ir 
visuomenėje viešąją nuomonę — opi­
niją, veikdama žmonių įsitikinimus. 
Pasakytas žodis neturi tiek reikšmes, 
kiek parašytas, nes gyvą gali išgirsti 
šimtai, o skaito milijonai. Dėl to kieno 
spauda, to ir visuomenė.

Kiekvienas sąmoningas katalikas tu­
ri didžiausio dėmesio kreipti į katali­
kiškos spaudos platinimą ir rėmimą. 
Jis negali per pirštus žiūrėti ir nesidė- 
ti prie to kilnaus, švento katalikiško­
sios spaudos darbo.

Juo labiau negali nuošaliai sau ir abe­
jingai stovėti tikras, geras TT. Marijo­
nų Bendradarbis. Vienas iš svarbiau­
sių darbų, kurie Amerikos katalikų vi ­
suomenės buvo pavesti TT. Marijo­
nams, yra spauda. Ir jie jau per 20 me­
tų tą sunkų ir atsakomingą spaudos 
aarbą dirba.

Jiems padėti pirmoje eilėje kviečia­
mi Bendradarbiai, kurie su TT. Mari­
jonais yra surišti artimesniais ryšiais.
Ko gi reikalaujama?

Visųpirma, kad kiekvienas Bendra­
darbis pasistengtų gauti naujų skaity­
tojų TT. Marijonų leidžiamiems laikraš­
čiams: “Draugui” ir “Laivui”. Bet ir 
čia nė tiek, tuo tarpu, nenorima iš Ben­
dradarbių. Tuo tarpu skelbiamas tiktai 
“Laivo”, Bendradarbių organo, vajus. 
Norima, kad Bendradarbiai platintų 
savo laikraštį lietuvių katalikų tarpe.

Jei kiekvienas Bendradarbis tik vieną 
naują skaitytoją “Laivui” surastų, tai 
leidėjams būtų jau labai didelė parama, 
pagalba.

Bet mes manome, kad Bendradarbiai 
nenorės pasitenkinti vien tik tuo ma­
žiausiu patarnavimu; mes tikimės, kad 
atsiras daug tokių, kurie bus pasiryžę 
ką nors daugiau nuveikti spaudos pla­
tinimo reikalu.

Dėl to mes kviečiame į platesnį dar­
bą, prašome stoti į tikrų “Laivo” va- 
jininkų eiles.

Stokime į didelį ir šventą darbą! 
Suraskime kuodaugiausiai naujų skai­
tytojų! Juo daugiau kas pasidarbuos, 
juo labiau turės teisės pasidžiaugti sa­
vo veiklos vaisiais. Dievas atlygins 
šimteriopai už apaštalavimo darbą, o 
“Laivo” administracija suteiks skiria­
mų vajininkams dovanų.

Taigi visi į taiką, į šventą, kilnų uar- 
bą!

Tėvų Marijonų Bendradarbių 
Draugijos Narė

A. f A.
ONA SAKAVIČIENĖ

Užmigo Viešpatyje, Baltimore ( MD.
Tėvai Marijonai už jos sielą atlaikys 

dvejas šv. Mišias: 17 ir 18 vasario 1941 
m.

Bendradarbių Dr-jos Nariai prašomi 
sukalbėti už a. a. Onos sielą vieną dalį 
šv. Ražančiaus Dievo gailestingumui 
išprašyti.

Teilsisi ramybėje!

. .Kiekvienas paukštis žino, kame su­
krauti sau iždą. Žinodamas, kame jo 
buveinė, jis tuo pačiu parodo, kad žino 
savo paskyrimą. Nejaugi žmogus, pro­
tingiausias visų gyvūnų, negali žinoti 
to, ką žino paukštis?

KINŲ POSAKIS
Ne kiekvienas gali padaryti ką nors 

nepaprasto, bet kiekvienas gali nudirb­
ti paprastą darbą, nepaprasta dvasia.

(Booker Vashington).
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Laisvoje Amerikoje
Kun. Prunskis “Draugo” redakcijos 

narys. — Nuo š. m. Vasario 1 dienos, į 
dienraščio “Draugo” redakcijos-štaną 
įėjo Kun. Juozas Prunskis, buvęs “XX 
Amžiaus” redaktorius ir Lietuvos Ka­
talikų Spaudos biuro direktorius. Nau­
jas redakcijos narys piaciai yra kelia­
vęs ir artimai susipažinęs su Europos 
socialiniais ir policiniais klausimais.
$2000. Lietuvos Pabėgėliams. — Lietu­

vių Katalikų federacijos centras nuta­
rė Lietuvos atbėgėiiams Vokietijoje pa­
gelbėti tuoj pasiųsti $2000 is sietuvai 
Gelbėti Fonuo, nes gauta žinių, jog jųjų 
padėtis ten labai varginga. įemus šią 
sumą, pabėgėlių reikalams iki šiol bus 
išsiųsta arti $3000.

Profesorius apie Lietuvių ka bą. — 
Dr. Allen H. Fry, sanskrito ir palygi­
namosios filologijos proiesorius Ameri­
kos Katalikų universitete, sausio 13 d. 
Baltic American Society Washingtone 
susirinkime kalbėjo tema “Lietuvių ir 
Latvių Kalbų Vaidmuo Lingvistiškose 
Studijose”. Prof. Fry atvaizciavo lietu­
vių ir latvių kalbų sąryšius su sanskri­
tu.

Prof. Pakštas Garsina Lietuvius. — 
Lietuvių visuomenei gerai žinoma, kiek 
Prof. K. Pakštas savo kelionėmis, pas­
kaitomis, tyrinėjimais ir ekspedicijo­
mis įvairiose pasaulio šalyse išgarsinęs 
Lietuvos ir lietuvių vardą.

Prof. Pakštas susilaukė atatinkamų 
įvertinimų svetimtaučių spaudoje.

Šiuo metu Prof. Pakštas pakviestas 
pastoviai laikyti pąskaitas Kaliforni­
joj universitete, Tam tikrais tarpais 
Prof. Pakštas duoda pąskaitas ir kal­
bas atskirų draugysčių ir klubų suei­
goms, taip, kad nuolat maišydamasis 
su žymiais amerikiečiais mokslininkais, 
profesijonalais ir politikais, jis vis iš­
kelia Lietuvos ir lietuvių tautos reika­
lus ir taip susiranda vis daugiau drau­
gų sau ir lietuvių tautai. Reikia tikė­
tis, jog toks Prof Pakšto veikimas ir 
pastangos įtakingu svetimtaučių tarpe 
gali turėti labai didelės reikšmės Lie­

tuvos atstatymui ir bendram lietuviš­
kos išeivijos judėjimui.

Kunigai Tarpininkauja Streikuose.— 
Kun. Pralotas F. J. Haas, Amerikos 
Katalikų Universiteto mokytojas, Jun­
gtinių Valstybių valdžios paskirtas ypa­
tingu atstovu tarpininkauti iššauktame 
streike Allis Cahlmers dirbtuvėje, Mil­
waukee, Wise. Šioj dirbtuvėj dirba arti 
10,000 darbininkų ir jai duota 26 mili­
jonų dolerių vertės užsakymų šios ša­
lies apsigynimo reikalams.

Kitame gi streike Dayton, Ohio, Ku­
nigas W. Labodie Švč. Trejybės para­
pijos vikaras paskirtas tarpininkauti 
darbo nesusipratimuose tarp to miesto 
gelžkelių ir gatvėkarių bendrovių.

Vyskupas Lucey — Arkivyskupu. — 
Gauta žinia, jog buvęs Amarillo, Texas 
vyskupas J. E. Robert F. Lucey paskir­
tas San Antonio, Texas arkivyskupu, 
vietoj 1940 m. rugsėjo mėn. mirusio J. 
E. A. J. Diossaerts. Vyskupas Lucey 
senai yra pasižymėjęs, kaipo uolus dar­
bo ir socialinės srities veikėjas, metams 
bėgant šiose srityse ėjęs svarbias ir at- 
sakomingas pareigas ir daug pasidar­
bavęs rišant įvairius susikirtimus ir 
nesusipratimus tarp darbininkų ir darb­
davių. Jis dar palyginamai jaunas vy­
ras, — turi vos 50 metų amžiaus, bet 
jau spėjo atlikti daug gražių darbų.

Kunigas išge bėjo du vaiku. — Cam­
bridge, Mass. Kun. Tomas J. Tierney, 
šio miesto gaisrininkų kapelionas, vie­
no gaisro metu, iš degančių namo iš­
gelbėjo du vaiku. Pamatęs minėtus 
vaikus stovinčius prie degančių namų 
lango, Kun. Tierney užsidėjo gaisrinin­
ko šalmą, užsivilko guminį švarką, ir 
leidosi kopėčiais abu vaiku gelbėti.

59,141 Krikštų per 5 metus. — Ame­
rikos Katalikų Svetimų Šalių Draugija 
praneša, kad per pereitus penkis metus 
jų vedamuose misijose Rytų Azijoje su­
teikta 59,141 krikštų. Šios draugijos 
misijonieriai aprūpina 1,067 misijų sto­
tis, kurių 110 turi vietoje gyvenančių 
kunigų. Jųjų darbuotė apima dalis Ja­
ponijos, Pietų Kinijos, Korėjos ir Man- 
chuko.
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Pavergtoje Lietuvoje
Kun. J. Sakevičius, M.I.C. Komoje. — 

Nesenai ištrukęs iš bolševikų nuožmių 
rankų kun. J. Sakevičius, Marijonas, 
atvyko pas Marijonus Romoje ir savo 
studijoms pagilinti lanko “Angelicum” 
universitetą.

Rusiški pašto ženklai. — Iš Lietuvos 
gaunami laiškai jau turi rusiškus pašto 
ženklus. Lenino ir kitų bolševikiško 
plauko atvaizdais ir parašais yra už­
antspauduoti laiškų vokai. Taip palaips­
niui naikinama viskas, kas buvo lietu­
viška.

Mokins Kaimiečius Leninizmo. — 
Maskoliai pristeigė daug mokyklų su­
augusiems kaimiečiams. Jose bus moki­
nama leninizmo ir stalininizmo.

Kiek rūsy Lietuvos sostinėje. — Sa­
koma, kad iš Vilniaus 300,000 gyvento­
jų, 70,000 jų yra raudonosios okupaci­
nės kariuomenės kariai apgyvendinti 
Lietuvos sostinėje.

Pabėgėsiu turtas konfiskuotas. — 
Bolševikų valdžia paskelbė sąrašą as­
menų pabėgusių iš Lietuvos, gelbėdami 
savo gyvybę, kuriems atimtas visas li­
kęs Tėvynėje turtas. Sąrašas apima 83 
pavardes. Jų tarpe yra ir Lietuvos at­
stovai ir konsulai užsienuose, kurie ne­
sutiko grįžti į Lietuvą, bolševikams 
reikalaujant.

Rinkimai j Sovietų aukščiausiąją ta­
rybą. — Sausio 12 d. pavergtoje Lietu­
voje įvyko taip vadinamieji “rinkimai” 
35 atstovų į Sovietų aukščiausiąją ta­
rybą. Kandidatų buvo paskirta tik tiek 
kiek reikėjo atstovų, reiškia 35, ne dau­
giau. Kitų nevalia buvo statyti. Tarp 
kandidatų skaitome tokias pavardes: 
Ickas Movša, Vasilij Morozov, Podznia- 
kov, Koganovič, Zdanov ir 1.1.

Bankai uždaryti. — Lietuvoje įsteig­
tas Komunalinis bankas perėmė šiuos 
Lietuvoje veikusius bankus: Ūkio Ban­
ką, Tarptautinį Banką ir Vilniaus Tau­
pomąją Kasą.

Areštuojami savanoriai. — Bolševikų 
laikraščiai jau atvirai prisipažįsta, kad 

areštuojami žmonės, kurie per kovas už 
Lietuvos nepriklausomybę kariavo su 
raudonosios armijos gaujomis 1918- 
1920 metais.

Plačiame Pasauly
Mirė Pral. A. Spigiagin’as. — Gavo­

me žinią, kad sausio 17 d. š. m. Romoje 
mirė a. a. Pralotas Aleksandras Sipia- 
ginas, žymus rusas konvertitas kuni­
gas. Velionis yra kilęs iš senovės rusų 
bajorų stačiatikių šeimos. Baigęs aukš­
tuosius mokslus keliuose universitetuo­
se, buvo iš karto atsidėjęs gamtos mo­
kslams. Bet vėliau stojo į politinį rusų 
gyvenimą ir buvo I Durnos atstovu. Su­
sidūręs su katalikų žymesniais asmeni­
mis, metė stačiatikų tikėjimą ir perėjo 
į Katalikų Bažnyčią. Baigęs teologijos 
mokslus Innsbruke ir Romoje buvo įš­
ventintas kunigu ir pradėjo darbuotis 
tarp rusų. Bažnyčių susivienijimo dar­
be yra daug nusipelnęs. Paskutiniu lai­
ku mokytojavo rusų Kolegijoje Romoje, 
gyvendamas pas TT. Marijonus. Amži­
ną atilsį duok jam, Viešpatie!

Meksikoj Kovojamas Komunizmas. 
— Federalinė Švietimo ministerija pra­
neša kad iš visų mokyklų įsakoma iš­
mesti komunistiškos pakraipos vadovė- 
lai. Prieš kurį laiką ėjo gandai, jog su 
nauja Meksikos valdžia, gal Bažnyčia 
Meksikoj susilauks šviesesnių dienų. 
Kiek tenka spręsti iš kai kurių vėlesnių 
įvykių ir atmainų, šie spėliojimai dau­
gelyje atvejų jau išsipildo. Po truputi 
katalikams graąžinama tikybinė laisvė.

Atstato bažnyčias. — Ispanijoje per 
civilinį karą komunistai sugriovė daug 
katalikų bažnyčių. Dabar Ispanijos vy­
riausybė paskyrė pusantro milijono pe- 
setij sugriautoms bažnyčioms atstatyti.

Londono Katalikai nukentėjo. — Pa­
skutiniais nacių lakūnij puolimais čia 
ir katalikai daug nukentėjo. Du kuni­
gai užmušta, trys bažnyčios sugriautos, 
kitos skaudžiai sugandintos, į kelis vie­
nuolynus nukrito bombos. Sužalota ir 
garsioji istorinė Westminsterio kated­
ra.
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